

ОТЧЕТ о работе диссертационного совета за 2022 г.

Диссертационный совет по защите диссертаций на присуждение ученой степени доктора философии (PhD) по Философии при Казахском национальном университете имени аль-Фараби

Приказом Председателя Правления - Ректора КазНУ им. аль-Фараби № 306 от 28.06.2021 г. на основании решения Ученого совета университета (протокол №11 от 22 июня 2021 г.) утвержден постоянный состав диссертационного совета по защите диссертаций на присуждение степени доктора философии (PhD), доктора по профилю на период 2021-2024 гг. в следующем составе:

1. Курманалиева Айнурा Дурбелиновна (Председатель) - доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой религиоведения и культурологии КазНУ им. аль-Фараби,
2. Фарифолла Есім (Заместитель председателя) - академик НАН РК, доктор философских наук, профессор ЕНУ им. Л.Н. Гумилева
3. Альджанова Нурлыхан Кожабергеновна (Ученый секретарь) - доктор философии (PhD), КазНУ им. аль-Фараби
4. Масалимова Алия Рмгазиновна - доктор философских наук, профессор КазНУ им. аль-Фараби
5. Charles Weller - кандидат философских наук, Университет штата Вашингтон (Washington State University), США

Диссертационному совету разрешено принимать к защите диссертации
6D020600, 8D02203 – Религиоведение
6D021500, 8D02204 – Исламоведение
6D020400, 8D03102 – Культурология
6D020100, 8D02202 – Философия

1. Данные о количестве проведенных заседаний.

За период с 15 марта по 31 декабря 2022 года было проведено – 12 заседаний диссертационного совета, из них 7 посвящено защите диссертаций, они были проведены в смешанном формате (онлайн/оффлайн).

2. Фамилия, имя, отчество (при его наличии) членов диссертационного совета, посетивших менее половины заседаний.
Зарубежный ученый PhD доктор Чарльз Уеллер.

3. Список докторантов с указанием организации обучения.

1. Эмен Асхат Жангелдіұлы - ЕНУ имени Л. Гумилева (6D020400 – Культурология)
2. Сайлаубекқызы Алия - КазНУ имени аль-Фараби (6D020600 – Религиоведение)
3. Бердалина Асем Сабитовна - КазНУ имени аль-Фараби (6D020100 – Философия)

4. Нусипова Гульнара Игенбаевна - КазНУ имени аль-Фараби (6D020100 – Философия)

5. Сарсембаев Руслан Меиржанович - КазНУ имени аль-Фараби (6D020600 – Религиоведение)

6. Абдулина Наргиз Альвиевна - КазНУ имени аль-Фараби (6D020400 – Культурология)

7. Кулумжанов Нуржан Еркенович - КазНУ имени аль-Фараби (6D020400 – Культурология)

4. Краткий анализ диссертаций, рассмотренных советом в течение 2022 года, с выделением следующих разделов: анализ тематики рассмотренных работ; анализ уровня внедрения результатов диссертаций в практическую деятельность.

Диссертация на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020400 – Культурология» Эмен Асхат Жангелдіұлы «Диаспора: культурологическая проблема».

В данной диссертационной научно-исследовательской работе проводится культурологический анализ культуры диаспор, который определяется необходимостью фундаментального культурологического анализа проблемы мультикультурализма в условиях роста социокультурного разнообразия современного казахстанского общества. Проблема формирования культуры диаспор и определения их особенностей очень актуальна, так как культура диаспор может существенно меняться в зависимости от условий окружающей среды, среди которых решающими могут быть как социально-экономические, так и этнополитические.

Актуальность темы исследования. В современном казахском обществе происходят процессы, влияющие на межэтнические отношения. Развитие последних требует дальнейшего теоретического осмыслиения их, в том числе учета феномена этносоциальной структуры, такой как диаспора. В настоящее время в диаспорах наблюдается усиление национального самосознания и национальной самоидентификации. Представители диаспоры вынуждены восстанавливать стабильные условия жизни, определять перспективы этнического существования, искать свое место в новой социокультурной среде и проходить необходимые этапы адаптации.

Теоретическая и практическая значимость данного исследования заключается в том, что содержащийся в нем фактический материал и его интерпретация могут быть использованы в различных исследованиях, касающихся различных сторон социокультурной практики.

Практическая значимость диссертационного исследования. Материалы диссертационного исследования, выявленные в работе о проблемах и перспективах развития диаспор и культуре диаспор, могут быть использованы государственными органами, в частности Ассамблей народа Казахстана, для создания и реализации программ в области этно-национальных отношений.

Полученные в ходе исследования материалы также могут быть использованы в научно-исследовательской и преподавательской

деятельности: при изучении специальных курсов по культурологии, этнографии, социальной философии, этносоциологии, этнополитологии.

Диссертация на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020600 – Религиоведение» Сайлаубекқызы Алии «Тенденции формирования религиозной идентификации в Казахстане: религиоведческий анализ».

Диссертационное исследование раскрывает теоретические аспекты религиозной идентичности, формирования процесса религиозной идентификации, в контексте религиоведческого анализа. Проявляет тенденции религиозной идентификации и специфику религиозно-духовных предпочтений и интересов населения Казахстана. Исследование основано на интерпретации социологических измерений, проведенных количественными и качественными методами с последующими теоретическими реконструкциями современной религиозной ситуации в Казахстане, с разработкой модели перспектив динамики религиозной идентификации.

Актуальность темы исследования. В условиях глобализации с особой актуальностью ставится вопрос о роли религиозного фактора в эволюции мировой культуры, поскольку религия по-прежнему является важной составляющей духовно-культурной жизни любого общества. В течении последних 30 лет произошла значительная диверсификация религиозности. На смену идеи секуляризации, вытеснения религии из повседневности, её исчезновения, приходит осознание изменения ее роли и места в социальных процессах и явлениях в связи с десекуляризацией. В связи с глобальными тенденциями, наряду с существующими традиционными институтами, одним из направлений развития ситуации становится наступление новой религиозности, которая обладает как общими, так и специфическими характеристиками в разных условиях.

Практическая значимость диссертации В результате проведенного диссертационного исследования сделан обзорный анализ религиозной ситуации в РК по измерениям в 2013-2019 гг., выявлено состояние и характеристики религиозной сферы, воспроизведены тенденции религиозности населения, исследованы понимание и восприятие религии как института, особенности религиозной идентичности, предпочтения религиозного/светского образа жизни; рассмотрены основные тенденции религиозного сознания, даны оценки развития религиозной сферы, сформулированы научно-практические рекомендации. Значимость исследования будет распространяться на выработку научно-практических рекомендаций по совершенствованию религиозной политики РК.

Диссертация на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020100-Философия» Бердалиной Асем Сабитовны «Роль принципа толерантности в современном общественном развитии».

В диссертации проведен социальнофилософский анализ толерантности как духовного феномена в социальной реальности. Также представлено теоретико-методологическое осмысление общественного бытия, как фундаментальной основы осуществления идеи толерантности и мирного

сосуществования, которые образуют целостную культуру межличностных отношений в социальных группах открытого типа.

Актуальность темы диссертационной работы обусловлена как научно-теоретической необходимостью, так практикой воплощения в жизнь сущности толерантности в качестве социальной ценности. Теоретико-методологическая необходимость исследования толерантности заключается в том, чтобы осветить основные подходы к данному предмету с целью его этимологической конкретизации и, тем самым, снятия проблемы абстрактного толкования содержания толерантности не только как чисто социального явления, но и как духовного субстрата. История рассмотрения толерантности начинается с конца XVIII века, несмотря на то, что еще в эпоху восточной и античной древности ставился вопрос о содержании данного социального явления. Выработанные еще тогда подходы и взгляды на толерантность способствовали тому, что они в виде религиозных, политических и этических учений явились основой критического взгляда на феномен терпимости в той форме, которая встречается по сей день как политической и этической практике, так и в повседневной жизни. Развитию данного направления в немалой степени послужило появление аксиологии, в структуру которой терпимость также была включена в качестве социальной ценности. Стоит также отметить, что толерантность как социальная ценность представляет собой предмет осмыслиения не только социальной философии, но и социологии, психологии, культурологии, политологии. Однако в рамках социальной философии идея толерантности рассматривается как чистая сущность, и одновременно во всех ее взаимодействиях с условиями и предпосылками, которые предполагают существование идеи толерантности во взаимоотношениях между людьми. В этом отношении этимологическая сфера толерантности выражает посредством данных межличностных взаимоотношений целостный мировоззренческий пласт, который присущ тому сообществу, в контексте которого действует толерантность как общественная категория.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическая значимость заключается в том, что исследование представляет принципиально новый подход к феномену толерантности в структуре социальных отношений и в рамках духовной рефлексии. Практическая значимость исследования, ее результатов могут быть использованы в дальнейшем изучении проблемы социальных ценностей, а также дальнейших методических разработок в области социальной философии, политологии, социальной психологии, конфликтологии, философии религии.

Диссертация на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020100-Философия» Нусиповой Гульнары Игенбаевны «Феномен свободы в духовно-нравственном измерении казахской философии: от традиции к модернизации».

В диссертации рассматриваются философско-мировоззренческие аспекты формирования понятия свободы и его экспликация в казахской мыслительной традиции, начиная от представлений о свободе в казахском

фольклоре и философией независимого Казахстана. Развертывание понятия свободы в духовной культуре Казахстана, прошедшего путь от традиционного общества до модернизирующего на основах демократии современного общества, проводится сквозь призму духовно-нравственного измерения казахской философии. В работе определяется понятие свободы, обосновывается объективизм и субъективизм в соотношении свободы и необходимости, раскрываются особенности осмыслиения проблемы свободы на разных этапах развития казахской философии.

Актуальность исследования. Вопрос о свободе был одним из центральных вопросов в теории и практике человечества на протяжении веков. Свобода как одна из универсальных характеристик человеческой жизни дает прекрасную возможность понять открывающиеся перспективы и потребности жизни, всю совокупность вопросов, объясняющих ответственность каждого человека перед собой и обществом. Свобода является неотъемлемой частью содержания и реализации человеческой духовности, а также самопознания человека. Она определяет поведение и поступки человека, формирует его мышление и образ жизни, способствуя изменению среды, в которой живут люди. Свобода личности - это выбор того человека, в ком ценностные качества занимают превалирующее место, кто проявляет свою индивидуальность, ощущает себя самим собой, совершает свободные действия и использует их для своего осуществления. На современном этапе тема свободы особенно актуализируется, так как свобода оказывает существенное влияние на интеллектуальную и нравственную идентичность человека и имеет решающее значение для формирования духовного пространства, в котором осуществляется сложная трансформация характера существования и способов бытия человека в мире, общая история человечества.

Методологические и теоретические основы исследования. Методологической основой диссертационного исследования стали общефилософские методы, принципы и категории. В работе были применены диалектический, системный, герменевтический, сравнительный методы. Опираясь на них, были рассмотрены взгляды на проблему свободы в истории философии и их изменения, обусловленные бытием человека в мире, его разумом, пониманием смысла жизни, духовности и др., что определяет конкретно-исторический характер теоретического осмыслиения феномена свободы. Современные же отечественные исследования способствовали раскрытию феномена свободы с обновленных методологических позиций казахской философии.

Диссертация на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020600 – Религиоведение» арсембаева Руслана Меиржановича «Ислам в условиях современного религиозного плюрализма».

Диссертация посвящена изучению проявления исламской религиозности и лояльности в условиях религиозного плюрализма. В рамках работы изначально освещаются теоретико-методологические основы религиозного плюрализма, ее исторические факты существования, также рассматриваются

предпосылки к исследованию данного феномена и ее современное содержание через философские, научные подходы. В ходе исследования уделяется внимание анализу концепций зарубежных и отечественных религиоведов, философов о состоянии религиозного плюрализма в исламском контексте. Важная часть научной работы посвящается изучению религиозности и лояльности казахстанских и зарубежных представителей ислама в условиях религиозного плюрализма.

Актуальность темы исследования. Современные обстоятельства вызывают в целом потребность к более глубокому осмыслению природы ислама в контексте религиозного плюрализма, особенно основанного на светском устройстве. Данное осмысление является существенно важной для нашей страны. Главная причина связана с тем, что сегодня Республика Казахстан строит религиозный плюрализм на основе светских принципов. Эта система открывает широкие правовые возможности для людей, этносов и религий. Однако рост радикальных религиозных течений в стране ставит вопрос о возможности угрозы светским устоям государства и религиозного плюрализма. Радикальные движения стараются отдавать приоритет религиозной идентичности. Текущее обстоятельство, в свою очередь, угрожает непоколебимости гражданской и национальной идентичности. Рост исламистских ценностей, особенно среди мусульман, может быть опасен для религиозного плюрализма. Это связано с тем, что большинство казахстанского общества исповедует ислам. Радикальная религиозная идентичность критикует основы светскости, гражданские и национальные ценности. Ослабление светских устоев равносильно ликвидации нейтральной платформы, препятствующей межконфессиональному конфликту. Поэтому мы видим экспертное заключение о ситуации в Концепции государственной политики Республики Казахстан в сфере религии на 2017-2020 годы. В этом документе излагаются светские основы государства как способ обеспечения межконфессиональной лояльности. Ослабление светских основ государства, вероятно, приведет к усилению межконфессионального конфликта. Но прежде чем принять эту тенденцию как угрозу, важно провести объективный научный анализ природы ислама в контексте религиозного плюрализма. При этом важно определить созидательный или деструктивный характер ислама в условиях религиозного плюрализма, основанного на светскости. Вместе с этим, важно объективно оценить, связана ли высокая религиозность в исламе с радикализмом. На основе вышеизложенного выбранная тема исследования актуальна с точки зрения развития Республики Казахстан по пути мира и безопасности.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Содержание диссертации систематизирует теоретические основы взаимосвязи религиозного плюрализма с исламом. Это, в свою очередь, показывает важность диссертации как теоретического знания. Результаты научной работы могут быть использованы в качестве информационных, методических материалов для работников уполномоченного органа в области религий при регулировании религиозной сферы. Теоретическая основа содержания

диссертации может быть полезна как источник научных знаний в различных исследованиях религиозного плюрализма, исламских течений. Кроме того, он может быть использован в качестве теоретического материала для лекций с целью расширения фундаментальных знаний студентов, магистрантов, докторантов в области религиоведения и исламоведения по вопросам взаимоотношений различных религий.

Диссертация на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020400 – Культурология» Абдулиной Наргиз Альвиевны «Проблема трансформации ценностей казахской культуры в условиях глобализации».

Целью исследования является: на основе характеристики/классификации ценностей казахской культуры определить особенности их трансформации в условиях глобализации и обосновать основные проблемы духовных ценностей, гендерных ценностей в семейной и профессиональной сферах казахской культуры, разработать и обосновать модель трансформации ценностей казахской культуры и соответствующие направления трансформации ценностей для сохранения казахской культуры.

Основу методологии диссертационного исследования составили методологические подходы, такие как диалектический, системный, социологический подход к изучению культуры, ценностный, которые являются обоснованием теоретической базы исследования. А также методологические принципы для получения достоверных данных исследования проблемы трансформации ценностей и изучение эмпирических данных для достижения объективных результатов исследования, для изучения различных фактов, событий и явлений в условиях глобализации, которые способствовали развитию казахской культуры и процессу трансформации ценностей, как объективность, целостность, социокультурный фактор, взаимосвязь глобализации и трансформации ценностей, учет культурно-исторических взаимосвязей.

На основе анализа отечественной и зарубежной литературы предложена классификация ценностей казахской культуры, такие как базовые, современные, инструментальные, духовные, включающие в себя индивидуальные, универсальные ценности, материалистические ценности, ценности пост-материализма, ценности выживания и ценности самовыражения, традиционные ценности и общечеловеческие ценности, ценности современного общества, а также высшие ценности – ценности красоты, истины и добра.

Практическая значимость исследования. Обоснованы критерии и показатели оценки гендерных стереотип/культурных ценностей казахского общества. Разработана модель трансформации ценностей казахской культуры в условиях глобализации, готова к реализации. Выстроены и апробированы технологии реализации трансформации ценностей и формирования положительной динамики обновляющегося общества казахской культуры. Проверена экспериментально методика трансформации/сохранения ценностей казахской культуры.

Уже применяемы методические рекомендации для определения проблемы гендерных стереотипов казахской культуры. Использованы методы исследования ценностей казахской культуры и их трансформации. Предложены инструкции, проведенные в форме конкретных мероприятий в виде таблицы, которые, на взгляд докторанта могут способствовать и необходимы развитию и сохранению ценностей казахской культуры в условиях глобализации и для построения нового Казахстана.

Диссертация на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020400 – Культурология» Кулумжанова Нуржана Еркеновича «Феномен сакрального в традиционной культуре тюрksких nomadov».

Исследование феномена сакрального в культуре тюрksких nomadов относится к числу наиболее сложных тем в пространстве культуры. Человек как существо духовное не может существовать без категории сакрального. Существующее длительное время понимание сакрального как исключительно религиозного феномена ныне дополнено его разнообразными философскими, культурологическими, социологическими, антропологическими трактовками, требующими осмысления в интегральном контексте, включающем, в частности, социокультурный, экзистенциально-феноменологический аспекты.

Происходящие новые процессы в сфере культуры, науки, религии модифицируют само понятие «сакральное», расширяя его священную сферу. Смешение научных акцентов позволяет увидеть кризис традиционных религиозных и духовных институтов, трансформаций, ведущих к глобальным изменениям в духовной и светской жизни.

Актуальность темы исследования. Сакральное как духовный феномен является важным явлением в культуре человечества. Обращение к теме сакрального в культуре тюрksких nomадов в предметном поле культурологии представляет собой новую установку на анализ данного термина. Изучение сакрального в традиционной культуре тюрksких nomадов направлено на раскрытие ее глубинных пластов.

Исследование сакрального в культуре nomадов является одной из сложных и малоизученных тем. Как показывает анализ, исследования многих культурологов посвящены так называемому «угасанию» сакрального, при котором «девальвация» ценностей принимает новые формы уже без сакрального. Ввиду этого возрастает актуальность рассмотрения узловых проблем сакрального в культуре тюрksких nomадов и критического философско-культурологического осмысления феномена сакрального через анализ мифов, религии, культурных установок.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы при изучении феномена сакрального в философии, культурной антропологии, религиоведении и в других социогуманитарных предметах. Также результаты исследования могут найти применение при составлении спецкурсов, лекций по дисциплинам философии, культурологии, культурной антропологии, социологии, социологии культуры, религиоведения.

5. Анализ работы рецензентов (с примерами наиболее некачественных отзывов).

Рецензенты отметили особую актуальность исследуемых проблем и их ориентированность на реализацию стратегических направлений казахстанской науки, значимость диссертационных работ для разработки рекомендаций по решению важных актуальных проблем современного глобализирующего мира. Также отмечены научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследований, актуальность изучаемых проблем как, социальный конфликт и социальная медиация: культурфилософский анализ и ораторское искусство как объект культурологического анализа.

Рецензентами проделана тщательная работа по оценке результатов научных исследований, отмечены подготовленность диссертаций на должном уровне, освящающих проблемы современной социально-гуманитарной науки, практическая ориентированность и своевременность исследований по разным отраслям культурологической науки.

При рецензировании диссертационных работ были выявлены незначительные ошибки в оформлении и в стилистике, замечаний, касающихся содержательного плана диссертационных исследований, не было.

6. Предложения по дальнейшему совершенствованию системы подготовки научных кадров.

В инновационном развитии и интеграции в мировое научно-образовательное пространство страны важная роль в сегодняшнее время отводится перспективным, конкурентоспособным научным кадрам, отвечающим современным требованиям международных стандартов. Главной задачей продвижения казахстанской науки в мировое пространство является создание условий для развития науки, подготовки научных работников, компетентных в области, востребованных в современном мире научных направлений. Накоплен положительный опыт в подготовке научных кадров нового поколения, но и имеются вопросы, требующие своевременного решения в целях совершенствования системы подготовки научных кадров, как:

1. усиление междисциплинарной и научно-методологической подготовки кадров по направлениям специальностей.
2. акцентирование на практико-ориентированность проводимых научных исследований
3. активное использование статей, трудов отечественных ученых, опубликованных в высоко цитируемых рейтинговых журналах.

7. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание степени доктора философии (PhD).

Таблица 1

	6D020100 – Философия	6D020400 – Культурология	6D020600 – Религиоведение	6D021500 – Исламоведение
Диссертации, снятые с рассмотрения	-	-	-	-
В том числе, снятые диссертационным советом	-	-	-	-
Диссертации, по которым получены отрицательные отзывы рецензентов	-	-	-	-
С положительным решением по итогам защиты	2	3	2	-
В том числе из других организаций обучения	-	1	-	-
С отрицательным решением по итогам защиты	-	-	-	-
В том числе из других организаций обучения	-	-	-	-
Общее количество защищенных диссертаций	-	7	-	-

В том числе из других организаций обучения	-	1	-	-
---	---	---	---	---

Председатель
диссертационного совета

А.Д. Курманалиева



Ученый секретарь
диссертационного совета

Н.К. Альджанова